

**Роль отца и отчима в жизни молодого поколения**

**Ермакова Анастасия Александровна**

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,*

*Социологический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: Sukisho@yandex.ru*

На современном этапе развития российского общества факт появления отчима в жизни детей уже не является шокирующим. Проблема отца и отчима возникла давно, что подтверждается русским народным творчеством, согласно которому «Не тот отец, кто родил, а тот, кто вспоил, вскормил да добру научил».

История не раз показывала безразличие родного отца к собственным детям и трепетное отношение мужчин, будь то дворецкие или слуги в богатых семьях, соседи, друзья семьи, к детям, биологическими отцами которых они не являлись. На сегодняшний день при высоком уровне разводимости в России все больше детей воспитываются в семьях с не родными отцами – отчимами, однако данная проблема достаточно редко освящается в научной социологической литературе. Именно по этому в качестве эмпирической основы данной статьи взяты результаты авторского пилотажного исследования, проведенного в феврале 2013 года в котором было опрошено 200 детей в возрасте от 15 до 24 лет, проживающих в семьях города Саратова и имеющих как родного отца, так и отчима.

В ходе исследования были выделены типы общения детей с отцом и отчимом: «друзья», «товарищи», «нейтралитет», «конфликтеры». Так, «друзья» – это дети, которые не испытывают проблем в понимании и общении со своим отцом или отчимом (21,5%). «Товарищами» являются респонденты, которые испытывают желание общаться с отцом или отчимом, но не на все темы могут найти общий язык (40%). Нейтральными считают свои отношения с отцом или отчимом 30% детей, так как они могут поговорить, но желания общаться не имеют. Открыто конфликтуют с отцом или отчимом 8,5% опрошенных.

В «сложные» и отрицательные ситуации в общении с биологическим отцом в основном попадают респонденты мужской половины, в то время как женщины имеют с ним преимущественно дружественные отношения, так конфликтные отношения с отцом присутствуют у 58,8% мужчин и 41,2% женщин. В то время как «друзьями» с собственными отцами являются 41,9% мужчин и 58,1% женщин. В ситуации с отчимом, «положительные» отношения в основном сохраняют пасынки (60,3%), в то время как падчерицы либо никак не расценивают свои отношения с отчимом (60,6%), либо совсем не могут найти общий язык и вступают в конфликты (61,5%). Таким образом в глазах девочек биологические отцы не теряют своих позиций после ухода из семьи, а отчим остается чужим. Вместе с тем юноши не прощая «предательства» родных отцов, строят дружеские отношения с «новым папой».

Нельзя исключать факта, что характер отношений детей с отцом и отчимом может зависеть от желания проводить вместе время. Так к детям с дружескими и товарищескими отношениями с отчимами, последние реже проявляют нежелание общаться и

проводить вместе досуг (3,8%, 10,5%). У респондентов относящихся нейтрально и конфликтующих, 24,2% и 23,1% отчимов не проявляют активного желания совместно проводить время. «Низкий» уровень общения может зависеть от недостаточной активности со стороны отчима, однако половина детей сохраняющих нейтральные отношения с отчимом или открыто конфликтующих испытывают недостаток внимания со стороны не родного «отца» (51,5% и 53,8% соответственно), что могло вполне оказаться причиной конфликтов и недопонимания между ними.

С детьми, позиционирующими свои отношения с отцом как дружественные, биологические папы проявляют желание встречаться первыми гораздо чаще, чем в отношениях конфликтных, так 40% и 30,6% отцов проявляют желание общаться с детьми настроенными дружественно и по товарищески, однако только 15,1% и 6,3% отцов имеют желание общаться с детьми проявляющими безразличие, либо открыто идущими на конфликт.

Таким образом, отцы часто избегают своей ответственности и обязательств, функции которого берет на себя отчим, выполняя их с большим успехом, так как по полученным результатам исследования больше половины опрошенных детей (55%) считают своим настоящим отцом именно отчима, а биологические отцы теряют свой «статус» в глазах детей, уступая радости отцовства «новому любимому папе».